

2022年省政府确定的民生实事之一

我市继续实施免费产前筛查与诊断服务

本报讯（记者 高燕）产前筛查与诊断是优生优育的重要关口，可有效降低出生缺陷率。昨日，记者从市卫健委获悉，今年我市继续实施免费产前筛查与诊断服务，这也是2022年省政府确定的民生实事之一。

据了解，根据《2022年大同市免费产前筛查与诊断服务工作方案》，符合下列条件之一的怀孕妇女，均为免费服务对象，即女方为本省户籍的；男方为本省户籍、女方为外省户籍的；居住在本省6个月以上的流动人口。其中，产前筛查包括为妊娠15—20+周的孕妇进行21-三体综合征、18-三体综合征和神经管缺陷血清生化免疫筛查；产前诊断则是通过产科系统超声检查或羊水细胞培养的染色体分析等方式，为产前筛查结果高风险的孕妇提供产前先天性缺陷和遗传性疾病诊断。



一位准妈妈在做产前检查 本报记者 戎禹仁 摄

目前，我市建立和完善了相关服务网络，包含筛查诊断服务网络、血液标本运送管理、筛查诊断服务管理等。同时我市确定市一医院、市三医院、市五医院、国药同煤总医院、市妇幼保健院（原大同市妇幼健康服务中心）和大同康复医院6家单位为产前筛查机构；市一医院产前诊断中心为产前诊断机构。

市卫健委提醒：产前筛查与诊断将充分尊重孕妇意愿，在知情同意的基础上进行。孕妇每孕次可享受一次免费产前筛查服务，高风险孕妇每孕次可享受一次免费产前诊断服务。需再次接受检查或超出免费服务项目的，可在医生指导下自费接受产前筛查与诊断服务。血常规、尿常规、凝血系列、肝肾功能、心电图、乙肝五项、丙肝、艾滋病和梅毒检测等孕期常规检查项目不列入本项目免费服务范围。

庆祝“女神节”

市妇联开展系列活动

本报讯（记者 辛雅君）连日来，市妇联开展“女神节”系列活动，引领全市广大妇女为全方位推动高质量发展贡献巾帼力量。

据了解，为丰富活动内容，汇聚巾帼力量，市妇联为广大妇女精心准备了“和风容与”庆“三八”女子书法主题展；开展“奋斗两个五年铸青春风采 跨入第一方阵展巾帼英姿”主题征文活动；让传统手工艺走进人们的生活，各行业妇女开展指

尖文化活动，学习体验手工编织；帮助企业解决招工难问题，促进广大妇女就业增收，举办2022年“春风行动”线上招聘专项活动；探寻奋斗足迹 共谋发展蓝图——开展优秀女性代表走访交流系列活动；开展“发现她”乡村文化振兴系列活动。

为维护“她”权利，市妇联以“建设法治大同·巾帼在行动”，聚焦《民法典》《反家庭暴力法》《山西省家庭暴力预防和处置办法》等涉及妇女权益的重点普法内

容。并开展法律为家赋能“五个一”活动，包括一场家庭教育讲座、一次家庭教育沙龙体验活动、一次弘扬优良传统家风“汉服展现家风之礼”体验活动、一次《家庭教育促进法》进社区宣传活动、一次《家庭教育促进法》空中课堂活动。

此外，“三八”期间，市妇联为申请帮扶的百余位老龄困难妇女发放帮扶金，为她们提供心灵上的支持、生活上的照顾和精神上的鼓励。

守护女性“钱袋子”

平城公安举行主题宣讲活动

本报讯（记者 双红）“刷单返利类诈骗的受害人许多都是宝妈和无职业的女性，杀猪盘类案件95%以上的受害人为女性……但大家只要记住‘三不一多’，即未知链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实，守好自己的‘钱袋子’非常管用。”3月7日上午，在市公安局平城分局北二楼会议室，一场妇女节专题反诈宣讲如约举行，让聆听此次宣讲的妇女受益匪浅。

据了解，此次宣讲活动由平城公安分局、平城区妇联等多家单位共同举办，主题为“同心同力 携手共筑妇女反诈防火墙”。在一个多小时的宣讲中，民警采用PPT的形式，为现场女同胞详细讲解了电信网络诈骗常识、防诈误区、妇女受骗常见类型、防范措施等防范电信网络诈骗的相关知识。“参加这样的活动非常有意义，这是我们收到的一份特殊节日礼物，通过参与活动，增强了我们自身的防诈反诈意识。”平城区档案馆工作人员王利燕说。

据统计，去年以来，平城区遭受电信网络诈骗的被害人中女性超过一半，从诈骗类型来看，冒充公检法类、虚假征信类、冒充电商物流客服类、刷单返利类、杀猪盘类的诈骗，女性占比较多。平城区妇联有关负责人表示，充分发挥妇女在防诈骗宣传中的“半边天”作用，共同参与和推进“全民反诈”工作。



在“三八”妇女节来临之际，市妇联在大同市妇女儿童教育中心开展了指尖文化体验活动，让女同胞们零距离感受非物质文化遗产的魅力。

本报记者 韩堃 摄

“三八”节带火鲜花市场

本报讯（记者 孙露）“三八”妇女节到了，记者7日走访市场了解到，不少市民选择预订鲜花装点节日气氛，送出节日祝福，使得路边花店生意异常红火。这也是继春节之后，我市鲜花、花卉市场再度迎来销售小高峰。

7日上午，记者在向阳街几家花店看到，店内摆满了各色鲜花。工作人员正忙碌地接待着前来购花的顾客。“已经包

了50多束鲜花，是平时销量的两倍。”花店工作人员介绍，这些都是一家医院团购预定的花，送给单位女职工，每一束花中都有一张写满祝福语的卡片。

西环路一家花卉市场，市民石先生挑选了迎春花、蝴蝶兰、米兰盆栽鲜花，分别送给母亲、岳母和妻子。他说：“既能装饰家，又能表达情感，送盆栽鲜花很有寓意的。”

现场“找茬”来“补漏”



本报讯（记者 高燕）3月7日，市委宣传部、市公安局联合市卫健委等部门和新闻媒体继续就我市部分单位疫情防控措施落实情况进行明查暗访，通过现场“找茬”来“补漏”，以持续织密我市疫情防控网。

部分银行疫情防控存漏洞

山西银行大同永和路支行在人员进入时能落实测温、验码等措施，但在银行内可看到未戴口罩的顾客和未按要求佩戴口罩的工作人员。大同农村商业银行阳光分理处设有防疫岗，但值守工作人员身兼数职，还要兼顾指导办理业务的顾客填表，同时银行内也可见未佩戴口罩的工作人员。兴业银行大同永固街社区支行未严格落实疫情防控措施，对进入人员只验码，不测温。交通银行大同御东支行，虽然门口有防疫岗，但无人值守。

部分超市、美容院疫情防控“零落实”

世纪华联超市御东店入口处设有防疫岗，也有测温门，但未见有人值守，店内随处可见未戴口罩或未按要求佩戴口罩的工作人员及顾客。片仔癀体验馆虽然设有防疫桌，但无人值守，工作人员未按要求佩戴口罩。百合美业会馆华北星城店没有任何防疫措施。华北星·甚欧健身未设防疫岗，明查暗访组成员进入该店时已经是16时30分许，而信息登记表上只登记了不到20人，显示最后一名顾客登记的时间为15时30分，但记者在健身区看到，当时这里健身的人数不止20人。梦都足浴养生馆未采取任何防疫措施。华佑装饰店未落实疫情防控措施，店内工作人员对明查暗访组的答复是：“我们没有接到通知。”

部分药店疫情防控装样子

康之源大药房永和路店虽然门口设有防疫桌，但明查暗访组成员进入时工作人员正在接电话，未落实测温、验码、登记等防疫措施。华佗药房亲水湾龙园店存在同样的问题，工作人员忙于接待顾客，测温、验码、登记等防疫措施几乎“零落实”。